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Slovo kazateľa

Nedávno sme si pripomínali čas Let-
níc  - čas zoslania Ducha Svätého. 
Je to úžasná udalosť a je naplnením 

toho, čo Ježiš zasľúbil učeníkom. Niekedy 
sme tak ohromení veľkoleposťou toho, čo sa 
dialo, že si prajeme, aby sme aj my mohli byť 
takto naplnení Duchom Svätým, ktorý vidi-
teľne spočinie na nás a všetci to uvidia. Sme 
zmocnení, vystrojení do služby, ktorá nás 
čaká a vždy v čase pochybností sa k tomuto 
zážitku môžeme vrátiť. Učeníci tento zážitok 
potrebovali – úloha, ktorá bola pred nimi, 
si to vyžadovala. Veď  Ježiš prikázal svo-
jim učeníkom: „Choďte teda a získavajte mi 
učeníkov vo všetkých národoch a krstite ich  
v mene Otca i Syna i Svätého 
Ducha a naučte ich zachová-
vať všetko, čo som vám pri-
kázal. A hľa, ja som s vami po 
všetky dni až do konca sveta.“ 
(Mat 28,19-20) Pán sľúbil, 
že ich vystrojí, zmocní, uro-
bí schopnými, aby to mohli 
splniť. Tiež túžime po Letni-
ciach v našom živote a máme 
aj svoje predstavy. Lenže Boh 
sa neopakuje, aj keď úloha 
zostala rovnaká. Ani zasľú-
benie sa nemení. To, ako sa 
nás dotkne, ktorými darmi 
nás chce obdarovať, záleží 
od úlohy a Jeho načasovania. 
Učeníci dostali dar hovore-
nia v cudzích jazykoch. Je to 
úžasné, lebo všetci, ktorí boli 
zídení v Jeruzaleme na sviat-
ky, ich mohli počuť hovoriť 

veľké veci Božie vo svojej rodnej reči. Boží 
dar je darom pre službu, na to, aby zastavil 
ľudí okolo nás a poukázal, že  On sám koná 
veľké veci. Tak ľudia okolo učeníkov žasli – 
veď to všetko boli Galilejci: „Počujeme ich 
hovoriť našou rodnou rečou – čo sa to deje? 
Ako je to možné?“ Boh vylial Svojho Svä-
tého Ducha. Aj dnes je veľa stratených ľudí, 
ktorí potrebujú počuť o veľkých Božích ve-
ciach od nás a Boh čaká na naše rozhodnutie 
dovoliť Mu, aby nás vystrojil a použil. Lebo 
veľká je radosť aj medzi Božími anjelmi nad 
jedným hriešnikom, ktorý robí pokánie. (Luk 
15,10)

Svetlana Kőmíves Francisti

Radosť v nebi

Tento rok sa konala slovenská Oblast-
ná konferencia v Bratislave tesne pred 
Výročnou konferenciou 4.6.2015. Na 

konferencii sme si vypočuli správy zo zborov  
a z rôznych oblastí práce cirkvi a volili sme 
novú Radu Slovenskej oblasti. Náš najvyšší 
správny orgán bude v najbližších dvoch rokoch 
pracovať v tomto zložení:  Pavel Procházka ako 
predseda, Gabriella Kopas ako podpredseda, 
Ľuboš Tagaj ako podpredseda pre rozvoj far-
ností, Štefan Rendoš, Pavol Absolon ako ob-
lastný vedúci laikov, Zdena Bassanová, Samir 
Kopas, Ján Ďurík a náhradníkmi sa stali Štefá-
nia Sklenárová a Pavel Polák.
Pre nás všetkých, ktorým leží práca ECM na 
Slovensku na srdci je tu výzva k modlitbám za 
cirkev a za týchto ľudí, ktorí sa o jej fungovanie 
starajú.
Výročná konferencia, ktorá sa konala 5. – 7. 
6. v Bratislave niesla tému Naša nádej v Kris-
tovi. Okrem bežnej agendy konferencie, akou 
sú správy superintendentov, komisií, výborov 
a zasadnutí duchovenských i laických členov, 
voľby delegátov na medzinárodné konferencie, 
sme mali možnosť počuť odbornú prednášku  
k téme konferencie od prof. Imreho Peresa  

z Reformovanej cirkvi a svedectvá od kaza-
teľov i laikov z rôznych zborov, ako prežíva-
jú nádej v Kristovi v praxi, v práci v zboroch. 
Privítali sme hostí zo zahraničia – jedným bola 
manželka brata biskupa Heidi Streiff, s ktorou 
Vám prinášame v tomto čísle Ohniska krátky 
rozhovor a druhým bol zástupca nemeckej Vý-
ročnej konferencie brat Pollack, ktorý vydal 
povzbudivé svedectvo o tom, ako Boh konal 
v jeho živote prostredníctvom metodistickej 
cirkvi. Toto svedectvo si tiež môžete v septem-
brovom čísle Ohniska prečítať. Významnou sú-
časťou Výročnej konferencie je vymenovanie 
nových kazateľov a ordinácie. Tento rok bol  
v tomto zmysle v Slovenskej oblasti veľmi 
úrodný. Novou lokálnou kazateľkou sa stala 
sestra Štefánia Sklenárová, ktorá slúži v zbore  
v Partizánskom. Ordinovaní na starších boli 
bratia kazatelia Štefan Rendoš a  Pavle Kocev  
a sestra kazateľka Gabriella Kopas. Do konfe-
renčného vzťahu na skúšku bol prijatý brat kaza-
teľ Ivan Lukáč. Ďakujeme Bohu za Jeho milosť, 
za to, že si povoláva pracovníkov na svoju vinicu  
a vyprosujeme pre všetkých hojnosť požehna-
nia a múdrosti od nášho dobrého Pána. 

Lenka Procházková   

O b l a s t n á  a  V ý r o č n á 
konferencia ECM
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Pri spoločnom čítaní a premýšľaní budeme 
vychádzať z 8. kapitoly Pavlovho listu do 
Ríma. 

V českom ekumenickom preklade má nad-
pis Život v Duchu. Začnem jedným známym 
podobenstvom, ktoré si môžeme jednoducho 
overiť. Naplň pohár až po okraj vodou! Potom 
doň pohádž kamienky! Voda začne pretekať cez 
okraj. Čím viac kamienkov, tým menej vody  
v pohári, i keď je stále plný až po okraj. My sme 
ten pohár. Voda predstavuje Ducha Svätého  
a kamienky predstavujú hriech. Čím viac hrie-
chu, tým menej Ducha. Keď začneme vyberať 
kamienky, začne klesať hladina vody. Čím ich 
vylovíme viac, tým viacej klesne hladina, ale  
o to viac vody môžeme doliať. Úplne jednodu-
chý príklad toho, ako to je s Duchom Svätým. 

Čo je predpokladom toho, aby sme boli 
plní Ducha Svätého? Pavel hovorí, že tie po-
myselné kamienky predstavujú našu svojvôľu, 
keď robíme to, čo sami chceme, nepýtame sa 
Pána a tak inklinujeme k tomu, čo je telesné. 
Keď nás vedie sebectvo a sústredenie sa na 
seba, predstavujú život z vlastných síl. Voda, 
ktorá je obrazom Božieho Ducha predstavuje 
Božiu prítomnosť a Božiu moc v našom živote. 
Buď žijem zo svojich zdrojov, alebo zo zdro-
jov Božích. To prvé je samozrejmosťou starého 
života bez Boha. To druhé je možnosťou viery. 
Neznamená to, že už sa nikdy nespoliehame na 
seba a že by sa nás hriech už netýkal, ale máme 
novú prirodzenosť, skrze Pána Ježiša. Ako sme 
si už povedali skôr, uverili sme za pomoci Du-
cha Svätého. Teraz Pavel hovorí, že Duch Svä-
tý nás vedie životom, keď Mu to dovolíme. 
To neznamená, že Ho berieme do auta svojho 
života ako stopára či navigátora. To znamená, 

že Ho púšťame za volant svojho života. Potom 
Boží Duch dosvedčuje nášmu duchu, že sme 
Božie deti. V tom je naša istota. V tom, čo Boh 
robí, v tom, aký je. Istota viery a spásy nemô-
že byť nikdy v nás samých.

Nie je v možnostiach tejto úvahy ani vy-
menovať všetko, čo Duch Svätý robí a pôsobí. 
Prečítajte si 8. kapitolu Rimanom. Nájdete tu 
zmienku o nadprirodzenej sile pre naše modlit-
by. Duch Svätý sa za nás prihovára. On nám ot-
vára porozumenie Písmu, lebo je Jeho autorom. 
Prostredníctvom Neho písali túto Knihu svätí 
Boží. On vylieva Božiu lásku do našich životov, 
vedie k jednote, či oslavuje Krista. 

 
Prorok Ezechiel mal videnie. Videl, ako 

spod trónu v chráme vyteká prameň, ktorý sa 
rozlial v širokú rieku. (Ez 47,1-12) Tokom pro-
roka sprevádzal anjel. Najskôr je vody po člen-
ky. Potom po kolená, po bedrá. To stále ešte 
mohli ísť po vlastných. Nakoniec vody bolo 
toľko, že sa v nej muselo plávať. V Zj 22 Ján 
na tento obraz nadviazal a opisuje rieku živej 
vody, ktorá vychádza od trónu, ktorá dáva život 
a pôsobí úrodnosť. Tu je tajomstvo života v Du-
chu. Odlepiť sa od dna. Nespoliehať sa na to, že 
keď bude najhoršie, postavíme sa na dno. Viera 
sa spolieha na vodu, ktorá unesie plavca. Vie-
ra znamená nechať sa niesť Božím Duchom. To 
je život v Duchu. Môj súlad s Jeho pôsobením. 
Dôsledkom toho je nesenie ovocia Ducha, ktoré 
popisuje list Galatským v kontraste so skutkami 
ľudskej svojvôle. Skúsme dnes opustiť kŕč, keď 
sa nechceme odlepiť od dna a opierame sa oň 
snáď iba palcom na nohe. Skúsme sa položiť 
vierou do prúdu Božej prítomnosti a moci!  

Pavel Hradský

Život z Ducha Svätého 2.časť

Mnohí z vás iste počuli o veľkej tragé-
dii, ktorá sa stala 17.6.2015  v zbore 
Emanuel v metodistickej episkopál-

nej cirkvi v Charlestone, USA, kde bolo počas 
biblickej hodiny zastrelených 9 veriacich. Naj-
mladší z obetí mal 26 rokov a najstarší 87. Me-
dzi nimi bol aj kazateľ C. Pinckney, ktorý bol 
zároveň aj členom senátu. Prezident Obama vo 
vyhlásení pre médiá v Bielom dome povedal, 
že on i jeho manželka Michelle osobne pozna-
li zavraždeného pastora Clementu Pinckneyho  
(41 r.). Pastor Clementa začal kázať ako 13-roč-
ný a pastorom sa stal, keď mal 18 rokov. Zane-
chal po sebe manželku Jennifer a dve dcéry. 

Strelec mal len 21 rokov. Zatknutie po ma-
sakri bolo už jeho tretím zatknutím. Zbraň si 
kúpil za peniaze, ktoré dostal od rodičov na na-
rodeniny. 

V ten večer vošiel do metodistického kos-
tola a všetci si mysleli, že jednoducho prišiel 
na biblickú hodinu a tak ho prijali ako hosťa. 
Avšak on začal byť agresívny a násilnícky.   

Keď sa príbuzní obetí tohto masakru dosta-
vili na súd a konfrontovali strelca, nesršali ne-
návisťou. Práve naopak, hovorili o láske a od-
pustení. Nabádali mladého muža, aby sa kajal 
zo svojich hriechov a prosil Boha o milosť pre 
svoju dušu. Strelec nebol priamo v súdnej sieni, 
počul, čo sa hovorí, ale na prenose cez kameru 
videl iba sudcu. 

Felicia Sanders, ktorá streľbu prežila, preto-
že predstierala, že leží mŕtva na zemi, povedala: 
„V stredu sme Vás na biblickej hodine privítali 
s otvorenou náručou. A Vy ste zabili deviatich 
ľudí, jedných z najskvelejších ľudí, akých som 
poznala. Všetko ma bolí pri tejto myšlienke ... 
už nikdy nebudem taká istá ako predtým.“ Syn 
tejto ženy však neprežil, Roof ho zavraždil. 
Žena ďalej povedala: „Tywanza bol môj hrdi-
na,“ a ďalej pokračovala láskavým hlasom sme-
rom k mužovi, ktorý jej zavraždil syna: „Nech 
má Boh pre Vás zľutovanie.“

Rodiny mu odpustili

Roof vyzeral smutne, ale neprejavil žiadne 
city, keď táto žena hovorila. Len sklonil hlavu.

Alana Simmmons, vnučka jednej z obetí ho-
vorila: „I keď môj starý otec a ostatní zomreli 
rukami nenávisti, toto je dôkazom - všetci, kto-
rí tu hovorili a prosili Boha o milosť pre tvoju 
dušu, žili v láske, aj ich pamiatka bude pamiat-
kou na lásku, a tak nenávisť nevyhrá. A ja sa 
chcem poďakovať tomuto súdu, že nenávisť 
nevyhrá.“

Mužovi so zbraňou v ruke išlo o to, aby ľudí 
rozdelil, následkom jeho činov bol však pravý 
opak, ľudí to spojilo. 

Takto pôsobí Božia láska v srdciach kresťa-
nov. Je to veľké svedectvo, keď človek doká-
že odpustiť hrozné činy, pretože Boh odpustil 
každému jednému z nás množstvo prestúpení. 
Modlime sa za to, aby v tomto svete nevíťazila 
nenávisť, ale láska - tá, ktorá prevyšuje každý 
rozum.     

zdroj: 
	 http://thechronicleherald.ca/world/1294149-	  
 	 %E2%80%98no-room-for-hate%E2%80%99-	

as-families-of-charleston-9-confront-shooting-suspect
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Téma čísla

V deň, keď som písal tento článok, som 
bol predvolaný na súd. Mal som byť 
vypočutý ako svedok. Skúmavé oči  

a uši sudcu, prokurátora, obhajcu ale i vinníka 
vyvolávajú vážnu atmosféru. Čas, keď je každé 
slovo dôležité. Môj právny zástupca mi vysvet-
lil, že nie je možné, aby som mu dal splnomoc-
nenie na moju výpoveď ako svedka. Trochu za-
definované: Svedok je osoba, ktorá je schopná 
svojimi zmyslami vnímať, chápať a reproduko-
vať právne významné skutočnosti. Vyjadrenie 
svedka o takejto skutočnosti sa nazýva svedec-
tvo. Podľa Slovníka SJ je to hodnoverná výpo-
veď, tvrdenie o určitých skutočnostiach. Gese-
niov Herb. Lexicon vysvetľuje, že základ tohto 
slova znamená „vrátiť alebo opakovať“, teda  
svedok je schopný „zopakovať to, čo videl“.

Písmo nám ozrejmuje, že svedectvo je dô-
ležitou súčasťou biblického diania. Čítame, že  
i sám Boh niekedy vystupuje ako svedok, ino-
kedy ako nebesia a zem. Vieme o truhle a stán-
ku svedectva. Znamenia a zázraky, ktoré Pán 
Ježiš činil, svedčia o Ňom. Veľmi dôležité ale 
je uvedomiť si naše poslanie ako svedkov. Sve-
dok je povinný dostaviť sa na predvolanie súdu 
a jeho  výpoveď je jedna z kľúčových 
dôkazných prostriedkov. Pán Ježiš 
poslal svojich učeníkov, aby svedčili 
o Ňom po tom, ako budú zmocnení 
Duchom Svätým. (Sk 1,8) „Budete 
mi svedkami,“ povedal. V dnešnej 
„dobe úspechu“ sa cirkev vzdáva 
zvestovania evanjelia a svedectva 
aj kvôli tzv. neefektivite. Evanjelium ale musí 
byť kázané všetkým národom na svedectvo 
(Lk 24,47), aj keby už nikto nechcel veriť! Čo 
na to poviete? Nemáme svedčiť len preto, aby 
narástol počet členstva, ale preto, že to je Boží 
príkaz. Aby sa Boží súd mohol udiať na konci 

vekov nad hriešnikmi a bezbožnými, Boh nás 
pozýva vypovedať o tom, čo učinil, o Jeho láske  
k svetu, že dal svojho Syna na záchranu večné-
ho života.  Konáme to tak, že jednak poukazuje-
me na svedectvo apoštolov a prorokov z Písma 
(1K 15,1-11), ktorí svedčia o Kristovom živote, 
smrti a vzkriesení. Ale potom máme aj „slovo 
svojho svedectva“ (Zj 12,11), ktorým víťazíme 

nad tým Zlým. Prečo nevidíme viacej 
obrátených? Myslím, že problém je 
v neochote či neschopnosti svedčiť  
o tom, čo sme videli, počuli a zažili  
s Pánom. (1 J 1,1-3) Nemali by sme 
mať zhromaždenie, kde sa nepovie 
svedectvo o spasení. Pre náročnejších, 
každý deň by sme mohli niekomu vy-

dať svedectvo o Pánovi. (Prečo Pán pridával 
spasených každý deň?) Ako ďaleko sme od 
toho niekedy! 

Určite ste už počuli rady, ako svedčiť. Tá 
najjednoduchšia opisuje svedectvo s 3 bodmi:                      
Ako som žil bez Boha, ako som uveril a ako ži-

jem s Ním teraz.  E. Fox opisuje v knihe Faith-
sharing (Ako svedčiť o viere) dôležité body 
svedectva: Čo znamená Kristus pre mňa, Ako 
som žil pred prijatím Krista, Ako som si uvedo-
mil  potrebu mať Krista a ako On naplnil moje 
potreby, Kto ma priviedol k Pánovi, Ako som 
uveril, že Pán Ježiš je Spasiteľ, Ako som obja-
vil, že mám slúžiť v mene Ježišovom ostatným.

 Keď niekto svedčí, pomáha hľadajúce-
mu alebo neveriacemu porozumieť duchov-
ným bojom a problémom, ktoré sa odohrávajú  
v človekovi keď chce uveriť. A tiež zreálňuje či 
aktualizuje tie časovo vzdialené biblické prav-
dy do súčasnosti. Samozrejme, že ne-
nahradí Božiu prácu konanú Duchom 
Svätým. Ale ak nás Pán volá robiť to, 
tak to nebude zbytočná vec!  

Ale máme aj nejaký biblický vzor 
pre hovorenie svedectva? Áno, je to 
svedectvo o obrátení apoštola Pavla. 
(Sk 22, 1-21) Opakuje to ešte v kap. 
26, kde dáva dôraz na vzkriesenie 
Krista.  Začiatkom roka som niekoľ-
kokrát vyučoval mládež a videl som 
ovocie, keď sa mladí ľudia odvážili 
svedčiť podľa tohto vzoru.

1. Oslovenie poslucháčov: Pavol oslovuje 
poslucháčov „bratia“, to je vyjadrenie blízkosti, 
spolupatričnosti a koná to ešte aj v ich nárečí. 
(1-2)

2. Nasleduje krátke predstavenie kto je, 
kde sa narodil  a aké má vzdelanie, využívajúc 
meno uznávaného učenca Gamaliela. (3)

3. Ďalej predstavuje  tradíciu viery a ná-
boženstva, ktorá je totožná s jeho poslucháč-
mi a národom. Je známy svojou horlivosťou  
a krutosťou v prenasledovaní ľudí inej viery, tu 
konkrétne kresťanov až za hranice svojej vlasti.
(4-5) 

4. Prvé tri body opisujú život bez Krista. 
Teraz ale prichádza k udalosti, ako sa stretol  
s Pánom Ježišom. (6-10) Toto je kľúčové  
z pohľadu neveriaceho alebo hľadajúceho. Ale 
zo  skúsenosti viem, že sa tomu nevenuje dosta-

točná pozornosť a nedarí sa to správne vyjadriť. 
Pavol opisuje čas, kedy a ako sa to stalo (zá-
blesk slávy svetla z neba, oslepnutie, spadol na 
zem, komunikácia s Pánom, počul Pánov hlas 
usvedčujúci ho z hriechu, svoju ochotu činiť 
pokánie, poslúchať, čo Pán chce, má vyhľadať 
ľudí, čo mu budú slúžiť a pomôžu porozumieť 
Božej ceste).

5. Naši spolucestujúci (v zbore, či doma) 
nie vždy chápu, čo sa s nami deje, keď Boh  
k nám hovorí i napriek tomu, že sú na tom istom 
mieste ako my. Nesmieme sa nechať odradiť, 
len tým, že niekto neprežíva to, čo my. (9)

6. V našom svedectve je dôležitý 
i „nejaký Ananiáš“. Je to človek cit-
livý na Božie konanie, ktorý potvr-
dzuje Božie dielo a povolanie, ktoré 
Pán dal Pavlovi. Vedie ho k vyznaniu 
hriechov, ku krstu a vzývaniu Pána na 
spasenie a uzdravenie. 

7. Tretia časť svedectva má opí-
sať život s Pánom Ježišom. Tu v  krát-
kosti Pavol hovorí o návrate do Jeru-
zalema, o modlitebnej skúsenosti,  
o moci Božej a videní, ktoré mu Pán 
ukázal i o evanjelizačnej a misijnej 

službe, ktorú má sprevádzať utrpenie. 

Keď svedčíme o Pánovi Ježišovi a o Jeho 
diele, je to znakom našej lásky k Nemu, ale  
i k hriešnikom, ľuďom, čo potrebujú spasenie. 

Luboš Tagaj 

NAŠE SVEDECTVO
(Prečo a ako?)

Svedectvo je 
dôležitou sú-
časťou biblické-
ho diania.

Keď svedčíme  
o Pánovi Ježišovi 
a o Jeho diele, je 
to znakom našej 
lásky k Nemu, 
ale i k hriešni-
kom, ľuďom, čo 
potrebujú spa-
senie.
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Pre mládež Príslovie 17,17 hovorí: ... „Priateľ miluje  
v každom čase. A brat sa rodí na čas súže-
nia.“ Priateľstvo je jednou z najzákladnej-

ších potrieb človeka. Ide o vzťah medzi ľuďmi, 
kde panuje, resp. ktorých spája vzájomná dôve-
ra. Máme rodinu, známych, kolegov, susedov, 
ktorých si nevyberáme, ale priateľom  nenazve-
me len tak hocikoho. Jedna, neviem, či sloven-
ská, múdrosť vraví „Rodinu si nevyberáš, ale 
priateľov áno.“ Priateľstvo je vysoko cenený 
artikel aj v Biblii. Kristus nás pokladá za Svo-
jich priateľov, aj preto je ochotný položiť Svoj 
život za nás. Pre Svoju lásku k nám. (Jn 15,13).
Priateľstvo je veľký a zodpovedný záväzok, 
byť priateľom je celoživotná úloha. Ak je pria-
teľstvo narušené klamstvom, ignorantstvom, 
zradou, prestáva byť priateľstvom. Na prelo-
me júna a júla k nám zavítal partnerský zbor  
z Kelleru (Texas). Stretol som sa s našimi bratmi  

a sestrami z USA, medzi ktorými bol tentokrát 
good old friend (starý dobrý priateľ) David 
Hill. Jeho záujem o človeka, láskavosť, obja-
tie, múdrosť, schopnosť hovoriť málo, ale po-
vedať veľa, ma povzbudzovali, ešte keď som 
bol násťročným. Opätovným stretnutím som 
opäť pocítil, čo je skutočné priateľstvo. Aj keď 
vzdialenosť a čas rozdelí, skutočný priateľ ostá-
va priateľom. Niektorí ľudia sú ozajstným po-
kladom. I keď každý z nás má veľkú cenu, nie-
ktorí z nás máme aj veľkú hodnotu. Kristus nám 
aj Svojím príkladom ukázal a verím, že nás aj 
povolal, aby sme v Ňom mali vzor priateľstva. 
To, ktoré je skutočné a úprimné, ktoré miluje  
v každom čase.  

Pablo 

Len dve slová, ale zostanú mi v pamäti 
dosť dlho. Vyslovil ich Riki, asi 13 - roč-
ný chlapec, počas návštevy tímu z USA 

koncom júna v detskom domove. Riki vedel pár 
slov anglicky a tak hosťom hovoril: „Som Riki. 
Budeme priatelia?“ A oni odpovedali: „Áno, 
priatelia.“ Bol taký šťastný, keď počítal, koľko 
už má priateľov z Texasu. Keď mu Kathy, jedna 
členka tímu, povedala, že budú priateľmi navž-
dy, bol prekvapený a radostne to opakoval.

Jeden člen tímu z USA, Richard, mal 85 
rokov. Keď sa ho deti pýtali, koľko má rokov, 
odpovedal: 102. Ani on nevedel slovensky, 
ale ovládal medzinárodnú reč bez slov, deťom 
známu ako cukríky. Nenápadne vytiahol z vrec-

Priatelia? 
Navždy!

Mládež z Petržalky a Severnej Karolíny

Mládež a nuda?

Pre niekoho sú prázdniny dlhé a nudí sa, 
pre iného krátke, lebo sú plné aktivít. 
Potešujúce bolo vidieť, ako sa mládež 

zapájala v lete do rôznych služieb. Videla som 
to napríklad v už spomínaných detských do-
movoch 29. júna 2015 počas návštevy tímu 
z USA (partnerský zbor Trnavy). Poprosila 
som dve dievčatá od nás zo zboru, aby prišli 
pomôcť. Prekva-
pilo ma, že ok-
rem nich prišli  
i z Trnavy a zo 
Senca, tiež ochot-
ní pomáhať. 
Až na fotkách 
som si všimla, 
že tam bolo až 
7 mladých ľudí 
z ECM, jeden 
„mladík“ bol do-

ka cukrík a podal dieťaťu. Keď deti za mnou 
chodili a prosili si americké cukríky, zo začiat-
ku som nevedela, že on ich rozdáva. 

V obidvoch detských domovoch sa nie-
ktoré vychovávateľky veľmi čudovali, že tam 
prišli Američania a venovali toľko času deťom. 
Pýtali sa ma, ako je to možné a aká je to cirkev. 
Som vďačná za toto svedectvo, keď bolo vidieť 
„dobré skutky“ – ochotu a lásku tímu tráviť svoj 
vzácny čas s deťmi. Každý z nás môže byť uži-
točný. Možno nevieme robiť ručné práce alebo 
rozprávať zaujímavé príbehy...Môžeme byť ako 
brat Richard. Nezáleží ani na veku, ale na našej 
ochote. Vďaka Bohu za všetkých, ktorí Božiu 
lásku rozdávajú, aj opusteným deťom! 

milena

konca pastor Števo z Michaloviec. Bolo tre-
ba tlmočiť pri ručných prácach, rozhovoroch, 
hrách... Potom pri presunoch do ďalšieho do-
mova, a neskôr i pomáhať s odvozmi na hotel 
do Trnavy. Toto všetko trvalo skoro celý deň až 
do večera. Deň predtým sa niektorí z mládeže 
vrátili z evanjelizačnej kampane na východe 
Slovenska. Aj tam sa miestni mladí zapájali  
a pomáhali (ako bolo vidieť na fotkách). Ďalší 
tím prišiel v júli z USA do zboru v Petržal-
ke. Tiež som mala možnosť vidieť jeden deň  

v akcii aj mlá-
dež z Petržalky. 
Pomáhali, ako 
vedeli. Vznikli 
aj nové medziná-
rodné priateľstvá 
a mladí mohli 
vidieť a zažiť, že 
patria do veľkej 
Božej rodiny. 

mb

Rodinu si nevyberáš...

Práca s mládežou

Brat Štefan Ren-
doš, kazateľ  
z Michaloviec, 
bol Oblastnou 
ko n f e r e n c i o u 
zvolený za ve-
dúceho v  celo-
cirkevnej práci  

s mládežou na obdobie dvoch rokov. 
Želáme mu veľa dobrých nápadov, 
ochotných spolupracovníkov a Božie 
vedenie v tejto dôležitej práci!
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Keď som 4.4.1983 dostal od Boha ako 
dar nový život, ani prinajmenšom by 
som si nebol pomyslel, že raz budem 

pred vami stáť plný radosti a vďačnosti.

V tom čase vyzeralo všetko inak. Pre moju 
pýchu a zaťatosť sa stalo niečo, čo som dlho 
nechcel pripustiť, - upadol som do pijanstva, - 
stal som sa alkoholikom. A pritom som mal tie 
najlepšie predpoklady viesť úplne normálny ži-
vot. Chránený láskyplným rodičovským domo-
vom, - úspešný v škole a športe.

Až na jednu rečovú chybu, mal som len 
málo nedostatkov,  - tak som si to vtedy myslel. 
Profesia sústružníka na hrotovom sústruhu ma 
bavila, a keď som bol potom ešte schopný kva-
lifikovať sa z nastavovača automatických stro-
jov na majstra strojnej výroby, všetko sa zdalo 
byť v poriadku.

Keď som sa v roku 1974 oženil so ženou, 
ktorú som veľmi miloval a v nasledujúcich ro-
koch sme boli obdarovaní dvomi synmi, moje 
šťastie vyzeralo dokonale. Na okraji Zittau sme 
si kúpili viacrodinný dom so záhradou a mali 
sme sa dobre. Do mojej prevádzky som bol do-
sadený ako majster. Ako čestný funkcionár som 
zastával post straníckeho tajomníka. Menej  

z presvedčenia -, ale skôr ako odrazový mostík 
pre dosiahnutie niečoho "vyššieho".   

Varovania mojich rodičov pre moje man-
želstvo a pre stranu čoraz viac slabli a medziča-
som úplne prestali. Tak či onak urobil som si, čo 
som chcel len ja, koniec koncov to bol predsa 
môj život. V skutočnosti mohlo všetko bežať vo 
svojich zabehnutých koľajach. 

Mohol som spoznávať svet a naďalej určo-
vať svoj život, - aspoň tak sa mi to v každom 
prípade zdalo. 

Hoci som bol konfirmovaný, v čase, kedy 
takmer každý mladý konfirmoval, – nemal som 
s kresťanmi nič spoločné. Boli pre mňa nudní, 
takí praví snoví tanečníci.

Dnes som vďačný Bohu, že On zasiahol do 
môjho života.

Keď som stál v troskách svojho života – za 
ten čas, čo som pil, som prišiel temer o všetko: 
o manželku, deti, dom, chcel som ukončiť svoj 
život.

Ale Ježiš chcel so mnou niečo iné.
Prostredníctvom mojej ošetrujúcej lekárky 

som sa dostal do kontaktu s bratmi a sestrami  
z ECM zboru v Zittau a taktiež so službou kres-
ťanskej pomoci alkoholikom v bývalej Nemec-
kej demokratickej republike (AGAS). Na jar 
roku 1983 som bol schopný zúčastniť sa me-
ditačného týždňa v Rathene. Moja prvá pasto-
račná starostlivosť u Manfreda Reinholda mi 
poskytla prvotnú úľavu a ja som nadobudol ná-
dej, ale musel som načrieť dolu ešte hlbšie. Keď 
som potom ešte aj stratil prácu, bol som pripra-
vený nechať si hovoriť do svojho života. Boh 
mi poslal ľudí, ktorí ma prijali do svojej rodiny. 
Rodina mojej lekárky. V tejto rodine som pocí-
til, čo mi bolo dovtedy cudzie, - bezpodmieneč-
nú lásku. Títo ľudia boli kresťania, - takí, ktorí 
nielen hovorili, ale aj žili to, čo hovorili. Tu som 
zažil hlbokú vieru založenú na dôvere Ježišovi 

Kristovi. Lebo ja som nebol práve ľahko zvlád-
nuteľný typ. 

Po skončení disciplinárneho konania v mo-
jej prevádzke som dostal okamžitú výpoveď  
a záver straníckych postupov znel: Vyhodenie. 
Po 14.tich dňoch  nezamestnanosti som dostal 
novú prácu - ako pomocník pri lise v kováčskej 
nástrojovni.

Napriek zložitej dobe môžem dnes pove-
dať, že týchto 6 rokov strávených v kováčskej 
dielni bolo 6 najlepších rokov v mojom živote. 
Hoci prvý rok bol vydláždený recidívami, smel 
som rásť vo viere. Veľkou pomocou mi boli 
moji bratia a sestry môjho zboru v Zittau. Ne-
únavne mi dodávali odvahu opäť a opäť vstať 
a ísť ďalej.

Koncom roka 1989, v čase obrátenia, som 
spoznal svoju milovanú ženu a expresne rýchlo 
sme sa aj zosobášili.

Dar od Boha!
V roku 1990 sme pomáhali pri výstav-

be Come Back-u (Domova návratu) v Zittau.  
V roku 1992 sme opustili Zittau a presťahova-
li sme sa do Klitten OT Tauer. Tu sme spolu  
s jednou 9-člennou rodinou pracovali ako dob-
rovoľníci na pomoc ohrozeným. S chalanmi, 
ktorí vyšli z väzenia, sme bývali spolu v našich 
rodinách. Pracovali sme a čítali sme Bibliu.

Žiadny z týchto chlapcov nikdy nezažil pra-
vý rodičovský domov. Lásku a pocit bezpečia 
oni nikdy nepoznali. Že to tu niekedy bolo ozaj 
dobrodružné, to si určite viete predstaviť.

Napriek tomu boli niektorí, ktorí začali ži-
vot s Ježišom a stále žijú v zodpovednosti.

Potom, čo sme spolu s mojou ženou nav-
števovali krátku biblickú školu a vrátili sme sa, 
pomoc ohrozeným padla.

Teraz som bol druhýkrát v živote strosko-
tancom, - ale tentoraz vo vzťahu s Bohom. Na-
sledovali pochybnosti. Nevedel som pochopiť 
Boha.

Ale ani v takejto situácii nás Ježiš neopúš-
ťa. On nám vtedy poslal brata, ktorého sme 
spoznali pri jednej krátkodobej práci vo Švaj-
čiarsku. Tento brat mi cez pastoračný rozhovor 
pomohol rozpoznať, kde ma Boh chce zmeniť, 
čo som si dovtedy nepripúšťal.

Tak mi Ježiš daroval počas tejto ťažkej 
doby novú odvahu ísť ďalej. Mohli sme splatiť 
usadlosť, kde sme bývali, malý gazdovský dvor 
a nejakú pôdu. Aj keby sme nemali žiadne pla-
tené zamestnanie, mali sme prístrešie. Po mno-
hých ťažkostiam sme od Boha dostali do daru 
nášho syna Daniela.

Cez celé tie roky sme mohli zažívať, ako 
nás Boh ako rodinu podopiera. Aj keď sme boli 
po celý čas viac nezamestnaní ako plne zamest-
naní, nikdy sme nemali priamy nedostatok. To, 
čo sme chceli robiť ako službu na plný úväzok, 
teraz robíme ako čestnú úlohu. Spolupráca  
v skupine Modrý kríž Bautzen a v neposled-
nom rade štúdium Biblie v dedinách  navôkol 
mi pomáhajú rásť vo viere a chránia ma pred 
recidívou.

 
Skrze moje svedectvo by som rád dodal od-

vahu všetkým bratom a sestrám, odvahu opäť 
vstať a ísť ďalej, predovšetkým tým, ktorí sa 
ešte so životom v abstinencii skutočne nevy-
rovnali.

 
Boh drží svoje slovo, keď hovorí: „ ..., po-

skytnem záchranu tomu, kto po nej túži.“  
(Žalm 12,6)

Günter Pollack
z nemčiny prel. M. Kušiaková

Moje svedectvo na Božiu slávu
Bratislava, 

Výročná konferencia 
6.6.2015
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Zoznámte sa

1. Môžete trošku predstaviť Vašu rodinu?
Máme 4 deti, tri dcéry a jedného syna. 
Naša najstaršia dcéra má 35 rokov 
a najmladšia má 28 rokov. Traja z nich sú už  
v manželstve a dvaja už majú dieťa – máme 
teda jednu vnučku (1 r.) a jedného vnuka (2 r.). 

2. Ako ste sa zoznámili s manželom?
Bolo to v mojom zbore. Prichádzali k nám mla-
dí mužovia na ročnú službu predtým, než išli 
študovať teológiu. Každý rok teda prichádzali  
a všetky slobodné dievčatá sa na to pripravova-
li. Ja som si povedala, že sa za kazateľa nikdy 
nevydám, takže som sa o nich príliš nezaujíma-
la. Ale potom prišiel jeden výnimočný, ktorý sa 
volal Patrick Streiff a stalo sa to. Patrick dokon-
ca hovorieva, že som „najlepším ovocím jeho 
roku služby pred štúdiom.“

3. Aké to je teraz byť manželkou biskupa?
Zo začiatku to bolo veľmi ťažké, pretože Pat-
rick bol veľa týždňov v roku na cestách a ja 
som na to nebola zvyknutá. Ako manželka ka-
zateľa som s ním bola každý deň, dokonca sme 
spolu aj pracovali. Keď sa však stal biskupom, 
už som s ním nemohla spolupracovať, pretože 
bol v cudzine a nemohli sme všade spolu ces-
tovať. Navyše mali sme doma ešte stále deti,  
o ktoré sa bolo treba starať. Zo začiatku to bolo 
ťažké, ale naučila som sa byť sama, rozvíjať 
svoj vlastný život. Už niekoľko mesiacov som 
na dôchodku, takže pokiaľ môžem, cestujem 

s ním. Ale byť manželkou biskupa je aj veľmi 
zaujímavé. Spoznávam rôzne krajiny a ľudí, 
ktorých by som inak nestretla. A to je veľmi 
veľmi zaujímavé.

4. Máte nejaký obľúbený biblický verš?
Mám veľmi rada Žalm 23 a tiež Žalm 119,105.

5. Okrem toho, že ste biskupovou manželkou, 
máte nejakú službu v zbore?
Áno, mám a je to teraz celkom čerstvé. V našom 
zbore budem zodpovedná za vedenie dvoch bo-
hoslužobných stretnutí v mesiaci. Jedno budem 
robiť so synom, kde budeme slúžiť piesňami 
a modlitbami Taizé, to druhé robíme spolu tri 
sestry, nebudeme kázať, iba mať krátky biblic-
ký úvod. Predtým som veľa rokov pracovala  
v našom zbore s mládežou.

6. Máte nejaký odkaz pre slovenských metodis-
tov?
Myslím, že to odznelo aj na Oblastnej konferen-
cii a ja Vás chcem k tomu tiež povzbudiť, aby 
ste ako zbory viac spolupracovali medzi sebou. 
Neizolujte sa, nerobte veci sami, radšej spolu-
pracujte! Viem, že Boh takúto snahu požehná. 

Rozhovor pripravila Gabriella Kopas

V tomto čísle by sme chceli čitate-
ľom predstaviť manželku biskupa, 
Heidi Streiffovú zo Švajčiarska. 
Sestra Heidi bola prítomná na Ob-
lastnej a na časti Výročnej konfe-
rencii v Bratislave v júni 2015, kde 
vznikol tento rozhovor.

Heidi 
Streiff Kresťanská cirkev vo svete je podľa mi-

sijného príkazu povolaná hlásať evan-
jelium Ježiša Krista o záchrane hrieš-

neho človeka pre Božie kráľovstvo. Má na to 
mnoho prostriedkov, ktoré smie a má využiť  
v prospech Toho, Ktorý jej toto určenie dal.

Dejiny kresťanstva nám pripomínajú, že 
reformácia sa usilovala o presadenie zásady 
všeobecného kňazstva. To prakticky zname-
ná, že kňazmi nie sú iba ordinovaní služobní-
ci Slova Božieho, ale celé spoločenstvo tých, 
ktorí sú pokrstení v meno Trojjediného Boha 
Otca i Syna i Ducha Svätého, ktorí sa rozhodli 
svojím životom nasledovať Ježiša Krista a svoj 
život Mu tak zasvätiť do služby na Jeho vinici. 
Cirkev nepozostáva iba z kléru, tzv. duchovné-
ho stavu, ale z celého spoločenstva ľudí, ktorí 
majú účasť na oslave Hospodina.

Na bohosloveckých fakultách sú kandi-
dáti duchovenskej služby pripravovaní získať 
rozsiahle vedomosti nielen z oblasti praktickej 
teológie, ale aj z oblasti biblistiky, cirkevných 
dejín, systematickej teológie či filozofie a re-
ligionistiky. Ich cieľom je iba jedno, - aby sa 
zvesť Písma podávala takým spôsobom, kto-
rému budú mnohí ľudia rozumieť. Schopnosť 
orientovať sa v jednotlivých teologických ob-
lastiach je v dnešnej dobe priam potrebná a žia-
daná, pretože kérygma potrebuje byť neustále 
aktualizovaná a poslucháčom adekvátnym spô-
sobom podávaná. 

Evanjelická cirkev metodistická tiež ponúka 
všetkým svojim zamestnancom a služobníkom 
možnosť zapojiť sa do systému celoživotného 
vzdelávania. Osobne to hodnotím veľmi pozi-
tívne, pretože ako duchovní chceme byť mno-
hým ľuďom na úžitok, chceme im podľa mož-
ností čo najlepšie porozumieť a v čase potreby 
im byť k dispozícii v rámci pastorálneho spre-

vádzania. Preto sa musíme neustále vzdelávať  
a siahať aj po novej teologickej, psychologickej 
či pedagogickej literatúre. Chceme napredovať 
v osobnom i profesijnom živote a byť Bohu  
k dispozícii v každej oblasti, ktorá si nás bude 
vyžadovať.

Známe reformačné heslo „Ecclesia sem-
per reformanda est“ môžeme voľne preložiť 
ako „Cirkev sa má neustále obnovovať“. Ob-
nova cirkvi neznamená výlučne iba akúsi zme-
nu organizačnej štruktúry cirkvi, alebo zmenu 
spôsobu podania zvesti evanjelia. Týka sa to aj 
nás - ľudí, ktorí do Kristovej Cirkvi patríme.  
I my sa potrebujeme neustále obnovovať, spoz-
návať Božie Slovo, nechať Ho pôsobiť na naše 
životy a dovoliť Duchu Svätému, aby tak konal 
svoje dielo pri nás a v nás. Potom však budeme 
nútení, aby sme patrične reagovali na situáciu  
v aktuálnej dobe na základe Písma svätého. 
Kvalita služby predsa nespočíva iba vo vyko-
návaní bohoslužieb a organizovaní vnútromi-
sijných činností zboru, ale tiež vo vzdelávaní,  
v ochote učiť sa a v kvalite prijímania duchov-
nej stravy.

Český filozof, sociológ a politik Tomáš 
Garrigue Masaryk raz povedal: „Učíme sa prí-
liš veľa pre školu a neučíme sa dosť pre život.“ 
Život si vyžaduje neustálu osobnostnú prípravu 
na to, aby sme vôbec dokázali nielen intelek-
tuálne napredovať, ale taktiež duchovne rásť. 
Na to sme aj podľa slov Ježiša Krista povolaní: 
„Môj Otec pracuje až doteraz, i ja pracujem.“ 
(J 5,17) Pán Ježiš bol v neustálom spojení so 
svojím Otcom, od Ktorého neustále čerpal silu 
a schopnosť slúžiť tým, ktorí za Ním prišli – aj 
naopak: tým, za ktorými On sám prišiel.

Nech nám všetkým Pán Boh dáva radosť zo 
služby a túžbu učiť sa mnohým novým veciam, 
potrebným pre naše pôsobenie!

Ivan Lukáč

Kvalitné vzdelávanie podporuje 
efektivitu misijnej činnosti
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Je tu koniec prázdnin a začína sa nový školský rok. Opäť budete o niečo múd-
rejšie a šikovnejšie. A na konci vás čaká skvelá odmena. To najlepšie vysved-
čenie. 
Dnes sa vám predstaví v kútiku kráľ, ktorý si čítal jednu knihu a chcel, aby všet-
ci podľa nej žili. Dúfam, že ste nezabudli na matematiku, na slabiky a na an-
gličtinu - budete to potrebovať pri dnešnom lúštení. Prajem vám skvelú zábavu  
a výborné výsledky!  

1. Doplň do viet vynechané slabiky:

Ten__   ___pec  mal  iba  osem  ro____ , keď sa 
stal  ___ ľom.  Vládol tridsaťje____   ro ____ .
Ko____  čo je správ___  v očiach Hos___ dino-
vých. V osem___stom  roku  ___ho kraľovania 
sa našla Kni ___  zá___na v do____  Hospo-
di___vom. Našiel ju ___kňaz  Chizki___ . Keď 
kráľ __ čul  slo__ knihy  roztrhol  si o____ . 
Dal  ___čítať  kni___ zákona  všetké___  ľudu 
od ___menšieho  po  naj____šieho. Uzavrel 
zmlu___ s Hospodinom, že bu___ všetci na-
sle___vať a zacho___vať  Je__  prikáza____, 
ce____ srd____ a ___lou du____.

 2. Zisti, ako sa volal kráľ z príbehu:  

58 - 9 = Š
60 - 7 = I

102 + 8 = Á
35 + 5 = O
15 - 8 = J
23 + 6 = Z

   7       40      29       53      110    49

 3. Podľa čísel vyfarbi časti kráľovskej koruny:    
  

1 - red                   4 - orange
2 -  yellow            5 - pink
3  - purple             6 - green  
                                                                                                     

  /nápoveda: 2. Kráľov 22,23:1-3/
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Oznamy

Dary na Ohnisko
Jún - júl 2015
Žemberyová Mária, Bratislava - Staré mesto	
Bucková Margita, Trnava
Géciová Margita, Slavkovce
Dvaja nemenovaní (BA a Sereď)
Zbor BA-Petržalka 30,-, Zbor Partizánske 108,-

Ď A K U J E M E  !

Smútočné oznámenie
Pán Boh povolal do večnosti 22.7.2015 brata Izidora 
Heráka zo zboru ECM Trnava vo veku 65 rokov. Po-
sledná rozlúčka sa konala 24.7.2015 v Trnave.

Blahoželáme v septembri
Brat Luboš Tagaj bude mať koncom sep-
tembra 50 rokov. Milý brat Luboš,  
k Tvojmu jubileu Ti 
prajeme veľa Božieho 
požehnania, nech  ruka 
Hospodinova je Ti vzác-
na aj naďalej pri šírení 
radostnej zvesti evanje-
lia!

Sestra Anna Bublin-
cová zo zboru Trna-
va sa 9.9.2015 dožíva 
65 rokov. Milá sestra 
Anna, prajeme Vám  
k Vašim narodeninám veľa zdravia, pokoja a radosti  
z Božích zasľúbení!

6.-8. augusta 2015 v Kráľovej Lehote.
Témou bolo: Jednoducho v Ňom.

Stretli sme sa  
na CAMPFESTE

Jednotlivci 
spolu 60,-

Blahoželáme k ukončeniu štúdia
Bratovi Ivanovi Lukáčovi, ktorý ukončil ma-
gisterské štúdium teológie, sestre Mariane 
Kušiakovej, ktorá ukončila bakalárske štúdiu 
teológie a sestre Gabrielle Kopas k získanému 
doktorátu teológie. Nech Vám Pán žehná v ďal-
šej službe.


